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Виды мнемонических приёмов, применяемых при изучении орфографии

К основным видам мнемонических приемов в преподавании орфографии относятся:
1. Создание ассоциативного ряда
2. Создание звуковых ассоциаций
3. Создание зрительной опоры (рисование картинки)
Создание ассоциативного ряда
Смысл мнемоники - в связывании слов, написание которых трудно запомнить (или надо быстро запомнить), со словами, хорошо известными. При этом задача такова: трудное слово (словарное) превратить в легкое и навсегда запомнить с помощью придуманных ассоциаций, т.е. при помощи приёма создания ассоциативного ряда.
Берется слово «палисадник». Словарное слово, в котором многие допус​кают ошибку при его написании. Нужно вспомнить какое-нибудь слово, в котором пишется «а» и одна «л» и которое хорошо знакомо. Например, можно использовать слово «палка».
Затем построить ассоциативную связь между этими словами. Для этого можно представить, как малыш, расставив палки и таким образом огородив территорию, заявляет, что это его ПАЛисадник.
Или, например, хорошо запомнилось слово «поликлиника» (поливита​мины в поликлинике), и тогда можно построить ассоциативную связь: па​лисадник возле поликлиники (а - о).
Нужно представить зримо и малыша, и палки, и если встретится в письменной речи слово «палисадник», то непременно вспомнится ас​социация и ошибка не будет допущена.
Такова работа с одним словом. Задачу можно усложнить. Есть «ошибкоопасные» слова «колорит» и «калории». Можно составить и запомнить такую фразу:«Колоритная дама, похожая на колобок, подсчитывала калории в сале».
Такая же работа проводится, запоминая фразы: «У Оли оладьи и омлет на оливковом масле в оловянной посуде», «Авантюрист получил аванс и подстроил аварию двух автомобилей, идущих в авангарде колонны».

Облегчают процесс запоминания падежей русского языка следую​щие вспомогательные фразы: «Имя Родители Дали, Винни Топтыжкой Прозвали» - Именительный, Родительный, Дательный, Винительный, Творительный, Предложный [5, с. 8].Тот же принцип прекрасного средства для запоминания очередности падежей в русском языке лежит в использовании фразы "Иван Родил Девчонку, Велел Тащить Пеленку" 

Легко запомнить трудные слова, если о них можно услышать забавные предложения или смешное толкование. Лингвист Н.А.Шапиро придумала для запоминания слова интеллигент такое предложение: «ЕЛ ЛИ интЕЛЛИгент?» [3.С.8].

А известный забавный каламбур А.П.Чехова помогает запомнить правописание слова мужчина: «Настоящий мужчина состоит из МУЖа и ЧИНа». Так и хочется в таком же тоне объяснить и написание слова женщина: ЖЕНа ЩИ НА  плите варит. 

А вот как легко запомнить слова с удвоенной согласной С: бАССейн, трАССа. АСС − древнеримская медная монета, а за посещение бассейна и эксплуатацию трассы необходимо платить деньги.

Во избежание зубрежки можно использовать следующие методы: метод ключевых слов (МКС), метод взаимодействия всех ощущений и технику «что меня окружает», установление связей по сходству, смежности, противоположности. Выделение опорных пунктов, «зацепок». Можно использовать приемы группировки, классификации, разбиения материала на части по смыслу, схематизация при изучении грамматики, структурирование для установления взаиморасположения частей, составляющих целое. Находят применение метод парных ассоциативных связей, рифмовки, в том числе и придуманные детьми, сравнение с английским, французским и латинским языками. Прекрасно зарекомендовали себя приемы: выделение написанного цветом, размером, объемом, нумерацией.
Создание звуковых ассоциаций
При использовании приёма звуковых ассоциаций нужно выделять совпадающие буквы. Должна срабатывать и зрительная память.
Соблюдение орфоэпических норм - лакмусовая бумажка культуры человека. Но очень часто приходится слышать слова, которые неправильно произносятся. Здесь на помощь приходят звуковые ассоциации. С их помощью слова, в которых так часто нарушаются орфоэпические нормы, запоминаются легко:
у Иры - крапИва
у Веры - вЕрба
Лера - афЕра
Ия - санитарИя
у Фёклы - свЁкла
Чук купил каучУк
Гена - гЕнезис
Где Ель, там щавЕль
остЫнь - нет простЫнь
нет тУт правой тУфли, нет тУт левой тУфли, нет тУттУфель вообще
На правописание слов, начинающихся с ПРИ-, приведём следующий пример:
1) ПРИ ВЕРЕ - ПРИВЕРжЕнцы и ПРИВЕРЕдницы;
2) ПРИВИвка от ПРИВИраний и ПРИВИлегий.
Вот несколько мнемонических фраз, помогающих запомнить слова с приставками пре- и при-:

ПРИ УМНом руководителе

ПРИУМНожишь своё состояние, хоть

ПРЕУВЕличивай или

ПРЕУМЕньшай доходы и расходы.

В ПРИватной беседе выяснилось, что

ПРИмадонна имеет

ПРИмитивные сведения о

ПРИоритете России в открытии Антарктики.

ПРИбаутка

ПРИтворилась, что

ПРИлежно учится.

При написании словарных слов можно использовать:
1) в ДЕЛИ (город) ДЕЛИкатно ДЕФИлировал за ДЕФИцитом;
2) В БОРДо (город) БОРДюр БОРДовый;
3) А БОря - АБОриген
4) КОЧан на КОЧке;
5) КОБра в КОБуре
6) ОЛИН муж ОЛИгарх
7) сВЕРСТники - с одной ВЕРСТы, а роВЕСНики - с ВЕСНы;
8) СТИмул к учебе - СТИпендия;
9) КОМПОзитор перепутал КОМПОненты для КОМПОта;
10) от КОРИ в КОРИдоре страдает КОРИфей;
11) у ВИТи ВИТрина с ВИТражным стеклом.
Создание зрительной опоры (рисование картинки)
Слова можно запоминать и с помощью зрительной опоры, т.е. обычных рисунков. Рисунок может быть очень примитивным, но его надо нарисовать самому, придумать ассоциацию.
Надо запомнить два словарных слова: обоняние и обаяние (они по​стоянно встречаются в тестах).
Можно использовать этимологию слов: обаяние - от баяти (сторослав., сохранилось в белорусском языке – баяць байки) (говорить), обоняние - от воняти (пахнуть). А можно нарисовать свинью и глаза. Так как самый хороший нюх у свиньи, вот и нарисуем ей пятачок.
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А ОБА глаза видят, что человек обаятелен, байки бает замечательно.
Приведем пример, как запомнить написание слова поролон.     

Поролон мы свернули в рулон.
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Облако совершенно не похоже на яблоко.
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А написание слова палатка легко запомнится, если нарисовать букву А вот так:
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Слова ветреный и ветряной легче запомнить с помощью рисунка и фразы:
В ветреный день у ветряной мельницы стоял ветреный юноша, заболевший ветряной оспой.
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То, что юноша ветреный, показано с помощью ветра, который «гуля​ет» у него в голове, а на лице нарисованы точки, указывающие на ветряную оспу [5, с. 11].

Чтобы лучше запомнить правописание трудных слов, обозначающих цвета и оттенки, нужно мысленно представить их в соответствующем цвете, нарисовать их фломастером или цветным карандашом:

багряный,   бордовый,   сиреневый,

фиолетовый,   коричневый,   оранжевый,

салатный,   чёрный,   голубой.

Для передачи образности способствуют вот такие незамысловатые рисунки словарных слов:
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